物理试卷
考试范围：第一章至第二章；考试时间：90分钟； 
注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息。

2．请将答案正确填写在答题卡上。
第I卷（选择题，共56分）

	
	一、单选题（本题共10道题，每小题4分，共40分）


1．体育课上老师教大家拍球，球从1.5m高处落下，又被地板弹回，在离地1m处被接住，则球通过的路程和位移的大小分别是（　　）

A．2.5m，2.5m
B．2.5m，0.5m
C．1.5m，1m
D．1.5m，0.5m

2．关于重力的说法中错误的是（　　）
A．重力的施力物体是地球        B．物体受到的重力G与物体质量m的关系是G=mg

C．重力的方向竖直向下          D．重心一定在物体上

3．短跑运动员在100m的比赛中，测得他在5s末的速度是8.7m/s，10s末到达终点时的速度为10.3m/s，此运动员在这100m中的平均速度是（　　）

A．9.5m/s
B．10.3m/s
C．9m/s
D．10m/s

4．一根轻质弹簧，竖直悬挂，原长为10 cm．当弹簧下端挂2.0 N的重物时，伸长1.0 cm；则当弹簧下端挂8.0 N的重物时，弹簧长为(      )

A．4.0 cm
B．14.0 cm
C．8.0 cm
D．18.0 cm

5．关于速度、速度变化量、加速度的关系，下列说法中正确的是(      )
A．运动物体的速度越大，其速度变化量一定越大

B．运动物体的速度越大，其加速度一定越大

C．运动物体的速度变化量越大，其加速度一定越大

D．运动物体的速度变化越快，其加速度一定越大

6．排球在我国是广受欢迎的比赛项目，女排精神更是体现了顽强拼搏、永不放弃的中国精神。在排球比赛中，扣球手朱婷抓住机会打了一个“探头球”，已知来球速度v1=6m/s，击回的球速度大小v2=8m/s，击球时间为0.2s，关于朱婷击球过程中的平均加速度，下列说法正确的是（　　）

A．加速度大小为70m/s2，方向与v1相同         
B．加速度大小为10m/s2，方向与v1相同

C．加速度大小为70m/s2，方向与v2相同         
D．加速度大小为10m/s2，方向与v2相同

7．质点沿直线运动，位移－时间图像如图所示，关于质点的运动，下列说法中错误的是（　　）
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A．2 s末质点的位移为零，前2 s内位移为“－”，后2 s内位移为“＋”，所以2 s末质点改变了运动方向

B．2 s末质点的位移为零，该质点做匀速直线运动
C．质点做匀速直线运动，速度大小为0.1 m/s，方向与规定的正方向相同

D．质点在4 s内的位移大小为0.4 m，位移的方向与规定的正方向相同

8．一艘快艇以2m/s2的加速度在海面上做匀加速直线运动，快艇的初速度是6m/s，10s末时的速度大小是（　　）

A．22m/s
B．26m/s
C．19m/s
D．48m/s

9．一个物体由静止开始做匀加速直线运动，加速度大小为2 m/s2，物体在速度达到10 m/s时，在此过程中行驶的位移是（　　）

A．100 m
B．50 m
C．15 m
D．25 m

10．关于自由落体运动，下列说法正确的是(     )

A．初速度为零的竖直向下的运动是自由落体运动

B．只在重力作用下的竖直向下的运动是自由落体运动

C．同一地点，轻物体和重物体下落的重力加速度不同

D．只在重力作用下、从静止开始下落的运动是自由落体运动

	
	二、多选题（本题共4道题，每小题4分，共16分，在每题给出的四个选项中，有多项符合题目要求，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分）


11．关于竖直上抛运动，下列说法错误的是（　　）

A．竖直上抛运动先后两次经过同一点时速度相同

B．竖直上抛运动的物体从某点到最高点和从最高点回到该点的时间相等

C．以初速度v0竖直上抛的物体升高的最大高度为
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D．竖直上抛运动上去和下来的加速度方向相反

12．某质点的位移随时间变化的关系是x=4t+4t2,x与t的单位分别为m和s,设质点的初速度为v0,加速度为a,下列说法正确的是(　　)

A．v0=4 m/s,a=4 m/s2                    B．v0=4 m/s,a=8 m/s2 

C．前2 s内的位移为24 m            D．2 s末的速度为24 m/s
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13．某物体沿水平方向做直线运动,其v-t图像如图所示,规定向右为正方向,下列判断正确的是(　　)

A．在0 ~ 1 s内,物体的加速度逐渐减小

B．在1 ~ 2 s内,物体向左运动,且速度大小在减小

C．在1 ~ 3 s内,物体的加速度方向向左,大小为4 m/s2
D．在1 ~ 3 s内,物体的速度始终在减小

14．下图中a、b两球均处于静止状态，所有接触面均光滑。两球间不存在弹力的（　　）
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       B．[image: image3.png]
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     D．[image: image5.png]ON





第II卷（非选择题，共44分）
	
	三、实验题（本题共2道题,每空2分，共12分）
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15．在用打点计时器探究小车速度随时间变化的规律的实验中,甲图是某次记录小车运动情况的纸带,图中A、B、C、D、E为相邻的计数点,相邻计数点间还有四个点未画出,相邻计数点间时间间隔为0.10 s。
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         甲图
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(1)根据有关公式可求得vB=1.38 m/s,vC=　　             m/s,vD=3.90 m/s。 
(2)利用求得的数值在乙图中作出小车的v-t图线(以打A点时开始计时)

(3)由甲图求出小车运动的加速度a=　　　　 m/s2。（结果保留三位有效数字）

16．某同学用图甲所示装置测定重力加速度(已知打点频率为50Hz)。

(1)实验时下面步骤的先后顺序是______；（填字母）

A．释放纸带         B．打开打点计时器

(2)已知纸带上记录的点为打点计时器打的点，所测得的重力加

速度大小为       m/s2；(结果保留三位有效数字)

(3)若当地的重力加速度数值为9.8m/s2，请列出测量值与当地重力加速度的值有差异的一个原因是                     。 

	
	四、计算题（本题包括4个大题，每题8分，共32分。解答应写出必要的文字说明、方程式和主要的演算步骤，答案中必须写出单位）


17．从离地500m的空中自由落下一个小球，取g＝10m/s2，求：

（1）经过多长时间小球落到地面;
（2）从开始下落的时刻起，小球在第1s内的位移和最后1s内的位移。

18．一辆汽车在平直路面上以20m/s的速度匀速行驶，当发现前车突然停止后立刻以5m/s2的加速度刹车。求：

（1）该汽车在开始刹车后第3s末的速度的大小;

（2）该汽车在开始刹车后2s内通过的位移大小;
（3）该汽车在开始刹车后6s内通过的位移大小。
19．某做直线运动质点的v－t图像如图所示，求：

（1）该质点在0－10s发生的位移大小;
（2）该质点在9s末的速度大小;
（3）该质点在0－2s内的加速度大小。

20．汽车先以0.5m/s2的加速度由静止开始做匀加速直线运动，在20s末因遇到障碍汽车紧急刹车，已知刹车的加速度大小为4m/s2，求：

（1）汽车运动的最大速度；

（2）汽车刹车后的6s内所通过的位移；

（3）汽车整个过程中通过的路程。
物理答案

第I卷（选择题，共56分）

1、 单选题（本题共10道题，每小题4分，共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	D
	B
	D
	C
	A
	B
	D
	D


2、 多选题（本题共4道题，每小题4分，共16分，在每题给出的四个选项中，有多项符合题目要求，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分）
	题号
	11
	12
	13
	14

	答案
	AD
	BC
	AC
	AC


3、 实验题（本题共2道题,每空2分，共12分）

15． (1)  2.64 m/s    (2)

(3)12.6 m/s2

(1)相邻计数点之间的时间间隔T=5×0.02 s=0.1 s。打C时的瞬时速度等于BD过程的平均速度vC[image: image6.png]


m/s=2.64 m/s。
(2)(3)在如图所示的坐标系中作出v-t图,图线的斜率即加速度a[image: image7.png]


m/s2=12.6 m/s2。
16．(1)BA     (2) 9.75    (3)重物受到空气阻力(其他合理即可)    

【解析】
(1)实验时要先接通电源打开打点计时器，然后释放纸带，即正确的顺序是BA；
(2)测得的重力加速度大小为
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(3)若当地的重力加速度数值为9.8m/s2，则测量值与当地重力加速度的值有差异的原因可能是重物下落时受到空气阻力。
17．【答案】（1）10s；（2）5m，95m

【解析】
（1）由
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（2）第1s内的位移
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11

11

101m5m

22

hgt

==´´=

...................................................②
因为从开始运动起前9s内的位移为
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所以最后1s内的位移为
[image: image13.wmf]102
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∴第一秒内的位移为5m，最后一秒内的位移为95m。
评分标准：本题共8分，其中正确得出①---④式，则每式2分。
18． 【答案】（1）5m/s（2）30m （3）40m
【解析】
(1)根据速度时间关系可知，汽车停车时间为：
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故第3秒末的速度：
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(2)汽车刹车后2s内的位移为：
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(3)刹车后6s汽车通过的位移等于4s内的位移：
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评分标准：本题共8分，其中正确得出①---④式，则每式2分。
19．【答案】(1)32m  （2）2m/s  （3）2m/s2
【解析】
(1)
[image: image18.wmf]vt
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图像与时间轴所围面积表示位移，由图像可知该质点在0－10s发生的位移大小:
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(2)
[image: image20.wmf]vt
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图像的斜率表示加速度，由图像可知，该质点在9s末的加速度大小:
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负号表示加速度方向，加速度大小为2m/s2；
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(3)由图像可知，该质点在0－2s内的加速度为:
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评分标准：本题共8分，其中正确得出①---④式，则每式2分。
20．【答案】(1)10m/s；(2)12.5m；(3)112.5m

【解析】
(1)根据速度公式得，汽车运动的最大速度
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(2)汽车刹车后做匀减速直线运动，汽车刹车的时间
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即汽车经2.5秒停下．
说明汽车刹车后6s末已经停止，故刹车过程中通过的位移为
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即汽车刹车后的6s内通过的位移为12.5m．
(3)汽车加速运动的位移为


[image: image27.wmf]22
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则汽车整个过程中通过的路程为
[image: image28.wmf]12
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评分标准：本题共8分，其中正确得出②⑤式各1分，其余各式2分。
乙图
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